

如日吸50支煙 新德里空污爆錶



新德里政府發佈最高級別的「危險」空氣污染警告。法新社

印度首都新德里自上周二起空氣質素嚴重惡化，PM2.5微細懸浮粒子濃度一度高達每立方米1,000微克，是世界衛生組織(WHO)安全標準的40倍，等同每日吸50支煙。過去一周當地醫院接收的呼吸道疾病個案激增3倍，新德里政府發佈最高級別的「危險」空氣污染警告，下令所有學校停課，並限制私家車使用。德里首席部長科基瓦爾甚至形容，新德里現時就有如「毒氣室」。

新德里是全球污染最嚴重的國家首都，而且每逢秋冬換季之際，印度北部和巴基斯坦農民施行「火耕」，都會釋放大量污染物，加上出現地

面氣溫比高空低的「逆溫」現象，令污染物無法散出。德里地區工廠、燃煤發電廠和汽車廢氣，亦令空氣污染更嚴重。

聯合航空暫停飛新德里航班

過去一周，新德里PM2.5濃度長期高達500以上。根據當地標準，PM2.5濃度達301至500時空氣質素已經是「有害」，500以上更是超出標準。當地醫生宣佈新德里進入「公共健康緊急狀態」，呼籲民眾留在室內，美國聯合航空前日亦宣佈暫時停飛紐約至新德里的航班。

新德里醫院接收的呼吸道疾病患者人數急

增，其中一宗個案中，一名身體健康的6歲男童上周放學回家後，突然嚴重咳嗽和氣喘，送院後確診患上支氣管炎，需要接受類固醇和抗生素治療，還需呼吸器協助呼吸。

吸「毒氣」10天折壽數星期

呼吸道疾病專家庫馬爾指，除了急性呼吸道感染外，嚴重空氣污染亦是「慢性殺手」，微細懸浮粒子會對呼吸道造成日積月累的損害，而且病徵可能要數年後才會浮現，「無論空氣有多毒，只要持續吸入約10天，都足以令壽命折損數日以至數星期」。

法新社/英國廣播公司

迪拜航展揭幕 實時觀機外景吸客

阿航中間座首創「虛擬窗口」

兩年一度的阿聯酋航空展昨日開幕，東道主旗艦航企阿聯酋航空(Emirates)展示最新波音777客機，革新豪華頭等艙，中間套房座位設有「虛擬窗口」，實時顯示機外景色，如同置身窗口位，創業界先河。由於卡塔爾與阿拉伯國家斷交風波未平息，早前黎巴嫩總理哈里里又傳遭沙特阿拉伯軟禁，地緣政局緊張，恐令區內航企面臨更大不穩定性，卡塔爾航空(Qatar Airways)亦缺席今次航展。

阿聯酋航空翻新波音777的機艙，與平治車廠合作設計，靈感取自平治S系列房車。頭等艙空間多達40平方呎，設有硬木地板，並因應心情選擇不同的燈光照明。舒適軟皮座椅可平放成一張床，參考美國太空總署(NASA)的科技，提供「零重力」體驗。至於機艙中間套房則安裝了虛擬窗戶，透過鏡頭實時投影客機外的景色。乘客也可透過視像會議功能，與乘務人員溝通。

斷交風波未平息 卡航缺席

阿聯酋、卡塔爾和阿提哈德航空(Etihad Airways)合稱「中東三巨頭」(E3)，多年來代表著該區航空業的發展，但政治和經濟格局轉變，令航企面臨愈來愈大挑戰，尤其是缺席今次航展的卡塔爾航空。今年6月，阿聯酋、沙特、埃及和巴林宣佈與卡塔爾斷交，封閉陸空邊境，理由是卡塔爾支持恐怖主義。卡塔爾航空被迫改變航線，導致營運成本上升。同時，廉航崛起蠶食傳統航企的市佔率，部分增長最快的航企都是主攻廉價長途市場。

報道指，頭等艙旅遊已不及以往般受歡迎，很多乘客依靠儲哩數升級頭等艙，而航空業正不斷壓縮機艙空間，務求容納更多乘客，又或者只是增加豪華經濟艙。阿聯酋航空總裁克拉克認為，超豪華機艙服務並未式微，又指公司的最貴機位總是爆滿，包括中國、巴黎和倫敦航線。他透露新波音客機將先經營布魯塞爾和日內瓦航線，之後擴至芝加哥和澳洲珀斯等地。

美聯社



中間座位設有「虛擬窗口」，實時顯示機外景色，創業界先河。



阿航革新豪華頭等艙。

阿航添波音40夢幻機 空巴空歡喜

阿聯酋航空主席謝赫艾哈邁德昨日在迪拜航展上，宣佈向波音訂購40架787-10夢幻客機，總作價151億美元(約1,178億港元)，預計2022年起赴運。《華爾街日報》形容，這是波音對空中巴士的慘痛失利。據報謝赫艾哈邁德月初暗示購入空巴A380，空巴職員還在航展等候交易的佳音，不料阿聯酋航空選擇了波音。

阿聯酋航空本身已擁有全球最大的波音777機隊，共有165架，另有164架未交付訂單，連同今次的新訂單，公司在波音的訂單

總額達90億美元(約7,022億港元)。

波音主要競爭對手空中巴士暫時在航展中未有大型成交，據傳公司可能與阿聯酋航空達成A380舊機換新機協議。

法新社/路透社



阿聯酋迪拜航空展

沙特「軟禁內幕」 黎國總理無人接機知不妙

黎巴嫩總理哈里里在沙特阿拉伯傳遭軟禁，路透社昨日揭露更多內情，稱哈里里月初抵達沙特利雅得機場時已發現不妥，當時沒有沙特王室或政府官員迎接，翌日他就突然透過電視宣佈辭職。報道指，沙特不滿哈里里未能打擊伊朗支持的黎巴嫩真主黨，故企圖「罷免」哈里里，換其兄長巴哈上位，成為黎巴嫩遜尼派的領袖。

哈里里到利雅得後，先到當地居所暫住，翌日早上收到沙特官員電話，要求他出席王儲薩勒曼的會議，但等候他的原來是一

份辭職聲明，被迫在鏡頭前朗讀。哈里里毫無準備，他一直以為沙特認同黎巴嫩與真主黨的政治妥協，確保黎巴嫩局勢穩定，但實情是哈里里低估了沙特的立場。

傳扶正哈里里兄長

沙特軟禁哈里里沒收手機，同時干預哈里里領導的政黨「未來陣線」領導層變更，企圖安排其兄長巴哈成為領袖，甚至日後晉身總理。巴哈對真主黨態度更強硬，現居沙特，兩兄弟長年不和。

路透社



黎巴嫩國內聲援哈里里。

40議員聯署不信任動議 文翠珊相位危

英國脫歐談判進展緩慢，加上內閣成員接連爆出醜聞，令首相文翠珊面臨前所未有的管治危機。《星期日泰晤士報》報道，40名保守黨議員已經同意向文翠珊提出不信任動議，距離正式發起逼宮的48席門檻只差8席，意味文翠珊的相位已經搖搖欲墜。

文翠珊上月曾經阻止一次聯署逼宮陰謀，但「造反派」認為此舉反令情況惡化，不少支持逼宮的議員索性直接去信處理不信任動議的保守黨「1922委

員會」主席布雷迪。

歐盟上周五發出最後通牒，要求英國在兩週內就「分手費」問題達成共識，否則貿易談判將延至明年3月才開始。

工黨黨魁郝爾彬昨日撰文，批評陷於弱勢管治的文翠珊已經無力處理脫歐，首相之位有名無實，如果她無法繼續管治，制止保守極端疑歐黨員阻撓脫歐談判，便應爽快下台。

《星期日泰晤士報》

美密會以巴領袖 推動終極和平

美國總統特朗普的中東團隊在近月來，秘密與以色列和巴勒斯坦等中東地區領袖舉行多次會談，希望達成一份實質、具突破性的「終極方案」，解決以巴問題，達至長久和平。

制訂方案的團隊成員包括特朗普女婿庫什納。團隊認為，中東局勢出現有利因素，例如阿拉伯國家矛頭一致對抗伊朗，還有埃及

協助巴人領袖阿巴斯與武裝組織哈馬斯和解，這成為解決以巴問題的良機。

分析估計，方案會重申部分以巴皆已同意的事項，增強雙方互信。華府可能要求以國限制約旦河西岸殖民區的建設、遵守「兩國方案」，並重新給予巴方小部分西岸土地的控制權。對於巴方，華府則可能要求它恢復與以國安保合作、暫停尋求國際社會承認國

家地位。

然而以巴仍有不少重大分歧，例如巴方堅持成立主權國家，並恢復1967年「六日戰爭」前的邊界，在東耶路撒冷建首都。以巴亦互指對方煽動暴力和恐怖主義。最大困難恐怕還在於以巴領袖，他們都受執政集團牽制，未必肯作出讓步。

《紐約時報》

10月大28公斤 墨國巨嬰重如8歲孩

墨西哥BB岡薩雷斯出生時與其他嬰兒無異，重約3.5公斤，但很快父母便發現他的成長不受控制，如今僅10個月大的岡薩雷斯，已經是個重達28公斤、可以穿下8歲小孩衣服的「超級巨B」。醫生始終找不到岡薩雷斯異常成長的原因，推測是基因問題導致，如果無法及早治理，他恐有生命危險。

疑「小胖威利症」

墨西哥是全球嬰兒肥胖和糖尿病問題最嚴重的國家，但岡薩雷斯的情況更極端，他在兩個月時已經重10公斤，其24歲媽媽說：「我以為是我奶水太有營養，但他開始不受控制地長大……身為母親，我真的害怕他有天會在我們熟睡時心臟衰竭。」

醫生對岡薩雷斯的情況百思不得其

解，其中一種最可能的假設是他患有名為「小胖威利症」的基因型疾病。這種病讓小孩永遠吃不飽，肌肉也很脆弱，但岡薩雷斯並沒有大量進食，也不會整天想東西。

法新社

岡薩雷斯母親憂兒子心臟衰竭。法新社



疑爆退伍軍人症 加州迪士尼關水塔

美國加州迪士尼樂園懷疑爆發退伍軍人症，樂園所在的阿納海姆市早前先後有12人染病，其中9人是樂園員工或遊客，迪士尼事後關閉園內兩座被驗出退伍軍人桿菌的冷卻水塔，並進行消毒。

12宗個案的患者年齡介乎52至94歲，全

部曾於9月到過或居於阿納海姆，其中一名未到過迪士尼樂園的患者最終不治。當局表示，自9月後當地沒有再出現退伍軍人症個案，現時亦已經沒有傳染風險。

迪士尼樂園上月27日接獲衛生部門知會退伍軍人症個案，樂園其後在兩座冷卻水塔驗

出高水平的退伍軍人桿菌，水塔由11月1日起停用消毒，5日重開，但樂園之後決定再次關閉水塔，直至確定不再受污染為止。兩座水塔主要為冷卻系統提供冷卻水，不會用作飲用水，水塔亦並非位於樂園公共範圍。

路透社/美聯社